

# 大学生救落水儿童溺亡 被救儿童母亲却否认见义勇为 剧情反转,是什么让善意者心寒?

正当公众为“大学生救落水儿童溺亡”一事感动点赞时,儿童母亲却现身否认见义勇为。在争议声中,当地警方先后公布完全不同的调查结论。剧情反转,是什么让善意者心寒?

2月26日河南省濮阳市清丰县一处人工湖发生溺亡事件。两名儿童在湖边玩耍落水,华北水利水电大学学生孟瑞鹏因跳湖施救溺亡。此事在网上反响强烈。

## 第一次反转 被救儿童称三人一起落水

事件很快出现“反转”。落水儿童的母亲卢某称,孩子并非孟瑞鹏所救。一名落水儿童说,孟瑞鹏玩手机时用脚把栏杆踩掉了,三人一起落入水中。有媒体报道,当地警方表示“没有证据证明孟瑞鹏是因救人牺牲”。

与“见义勇为”背道而驰的说辞引起舆论的轩然大波。孟瑞鹏的亲友们更是反应激烈,称“不求回报,只要公道”。孟瑞鹏堂姐孟雪说:“本来是一件见义勇为的事情,现在发展成我们没理了!好人还能不能当了!”

## 第二次反转 警方认定大学生有救人行为

此后,目击者因良心不安出面作证、落水儿童母亲因害怕担责教孩子说谎等消息接连曝出。3月2日凌晨警方公布调查结论,称还原事实真相,认定孟瑞鹏溺亡前有救人行为。

救人事件真相水落石出,引发的讨论远未平息。首当其冲的是被救儿童家长的态度,“教儿撒谎、恩将仇报”遭舆论诟病最多。网友称,“孟瑞鹏救起孩子的生命,家长又亲手淹死了孩子的灵魂。”

卢某在坦白真相时表示,之前考虑到自己家里困难,害怕赔钱或承担法律责任,说谎后一直自责、失眠。人性中善良的一面,最终促使她说出事实,守住了良知。

遭到质疑的还有当地警方。为什么轻易就作出“非见义勇为”的结论,是否经过详尽的调查取证?孟雪表示,“(第一次)调查取证过程完全

没有向孟家及在案发现场的孟瑞鹏的女友和家人了解过任何情况”。在网上的争议声中,濮阳警方又通报了完全不同的调查结论。

3月2日,清丰县公安局政治处主任赵立接受新华社记者采访时称,警方经过调查,认定孟瑞鹏是救人行为,卢某也已改变证词并致歉,此前媒体报道的并非警方结论,当时正在调查取证过程中,还未发现相关证据。

网友指出,此事中警方本应主持公道,给公众信心和希望,却以不谨慎的言行使事件更加扑朔迷离,给施救者家属带来了二次伤害。

剧情反转,使得公众关注和讨论的焦点远远超越救人事件本身,老人倒地扶不扶、危险时刻救不救的老话题再度摆在面前。在“救人前留下证据,找好目击证人,最好视频记录”等调侃中,隐藏的是社会对善意遭遇不良因素侵扰的担忧。 新华社电

## 云南沧源地震致6万余人受灾 受伤人数增至32人 部分学校暂缓上课



▲3月2日,云南省耿马县孟定镇的10岁小学生黄云富和妹妹在集中安置点的救灾帐篷里。

新华社电 据云南省临沧市民政局通报,截至3月2日8时,云南沧源5.5级地震已造成沧源县、耿马县67039人受灾,32人受伤(其中7人重伤)、12374人紧急转移安置,房屋倒塌229间。

目前,第一批从大理滇西救灾物资储备库向灾区调运的1000顶救灾帐篷、1000件彩条布、2000床棉被已陆续抵达。为做好受灾群众转移安置工作,云南省民政厅再次从滇西库调运救灾帐篷1000顶、彩条布500件、折叠床2000张。转移安置的受灾群众通过投亲靠友、集中安置等方式得到了妥善安置。

“为确保学生安全,在专家组完成对校舍受损情况的鉴定前,不会让学生进教室上课。”耿马县教育局局长虞清发介绍,全县共有170余所学校,4万余名学生。据初步统计,此次地震共造成耿马县20825平方米的校舍不同程度受损。

另据了解,沧源县校舍受损情况也在进一步核查中,主震区学校暂缓上课。

## 刑事诉讼涉案财物处置 公检法相互监督

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于进一步规范刑事诉讼涉案财物处置工作的意见》,要求坚持公正与效率相统一、改革创新与于法有据相统一、保障当事人合法权益与适应司法办案需要相统一的原则,健全处置涉案财物的程序、制度和机制。

### 涉案财物处置随意影响司法公信力

虽然我国刑法、刑事诉讼法对涉案财物处置都有规定,也出台了司法解释和规范性文件,但目前涉案财物处置工作随意性大,保管不规范、移送不顺畅、信息不透明、处置不及时、救济不到位等问题非常突出,严重损害当事人合法权益,严重影响司法公信力,社会反映强烈。同时,境外追逃追赃工作政治性、政策性、国际性强,要求高、数量大,情况复杂,但由于职能分散,责任不实,导致境外追逃追赃效率低、效果差,不利于依法惩治犯罪,不利于推进反腐败工作。

### 规范查封扣押冻结程序

针对存在的问题,《意见》要求进一步规范涉案财物查封、扣押、冻结程序:严禁在立案之前查封、扣押、冻结财物;不得查封、扣押、冻结与案件无关的财物;经查明确实与案件无关的,应当在三日内予以解除、退还;查封、扣押、冻结涉案财物,应当为犯罪嫌疑人、被告人及其所扶养的亲属保留必需的生活费用和物品,减少对涉案单位正常办公、生产、经营等活动的影响。

《意见》强调,建立办案部门与保管部门、办案人员与保管人员相互制约制度,规定政法机关指定本机关的一个部门或者专职人员统一保管涉案财物,严禁由办案部门、办案人员自行保管。规范涉案财物保管制度,规定对查封、扣押、冻结的财物,均应当制作详细清单;对扣押款项应当逐案设立明细账,在扣押后立即存入扣押机关唯一合规账户;对赃物特别是贵重物品实行分类保管,做到一案一账、一物一卡、账实相符。

《意见》指出,探索建立跨部门的地方涉案财物集中管理信息平台,规定公安机关、人民检察院和人民法院查封、扣押、冻结、处理涉案财物,应当依照相关规定将财物清单及时录入信息平台,实现信息共享,确保涉案财物管理规范、移送顺畅、处置及时。

《意见》强调,完善涉案财物审前返还程序,规定对权属明确的被害人合法财产,凡返还不损害其他被害人或者利害关系人的利益、不影响诉讼正常进行的,都应当及时返还。

《意见》要求,完善涉案财物先行处置程序,做到公开、公平。对易损毁、灭失、变质等不宜长期保存的物品,易贬值的汽车、游艇等物品,或者市场价格波动大的债券、股票、基金份额等财产,有效期即将届满的汇票、本票、支票等,规定经权利人同意或者申请,经批准后可以依法出售、变现或者先行变卖、拍卖,所得款项统一存入各单位唯一合规账户。

《意见》强调,健全境外追逃追赃工作体制机制,规定公安部确定专门机构统一负责到境外开展追逃追赃工作。完善境外追逃追赃侦查取证工作制度,构建集中统一、分工合作、高效顺畅的境外追逃追赃工作体制机制,形成追逃追赃工作合力。

《意见》要求,政法机关建立有效的权利救济机制,对当事人、利害关系人提出异议、复议、申诉、投诉或者举报的,应当依法及时受理并反馈处理结果。

### 违法违规处置应当追责

《意见》规定,人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关应当对涉案财物处置工作进行相互监督,人民检察院应当加强法律监督,上级政法机关发现下级政法机关涉案财物处置工作确有错误的,应当依照法定程序要求限期纠正。

《意见》还明确要求健全责任追究机制,规定违法违规查封、扣押、冻结和处置涉案财物的,应当依法依规给予处分;构成犯罪的,应当依法追究刑事责任;导致国家赔偿的,应当依法向有关责任人员追偿。

据新华社电

**血型告示** A型偏少 B型正常  
O型偏少 AB型正常

献血地点及时间:

市中心血站	周一至周五 8:00-16:30
亚细亚献血点	周一至周五 10:00-16:30
亚细亚献血点(99街76号)	周一至周五 9:30-16:00
一百零四献血点	周一至周五 9:00-17:00

献血量: 200/400/413  
献血量: 28.2万毫升  
献血量: 34.8万毫升

您的献血是救助他人生命的礼物!